



# 龙岗区卫健局、区文产办驻新山村扶贫工作队用心、用情、用智、用力 助推新山村“靓”起来 红色记忆“醒”过来

“你们是新山村的功臣！从2016年开始，龙岗区卫健局、区文产办驻新山村扶贫工作队进驻到我们新山村以后，就对村里进行整治，建设了垃圾卫生收集池、无公害厕所，还对村里一些脏乱差水沟全部进行整治。到2017年9月，我们就进入了新农村的建设。”4月21日上午，侨报融媒扶贫采访小组一行来到新山村，早早在村委等待的新山村党总支书记吕湖泳迫不及待地冲缪国文伸出大拇指说。

缪国文是龙岗区卫健局派驻汕尾市海丰县城新山村的驻村工作队队长，2016年5月，他就来到新山村开始编织他的“新山梦”，如今已驻扎在新山3年。



新山村村容村貌焕然一新。

## “尖刀班长”倾力新战场

“记得3年前我第一次来到新山村，满目荒凉，老屋年久失修破败不堪，荒草长得一人高。”缪国文回忆说。

激情与成就同在，困难和问题相随。新山村总面积3.6平方公里，共有农户586户，户籍人口近3000人。长期以来村民普遍以种植水稻和蔬菜等传统农业为主，收入来源单一，是一个缺乏产业支撑、集体经济薄弱的贫困落后纯农村庄，2015年人均收入仅6900元，是海丰县42个省

定贫困村之一。

闲暇时，缪国文喜欢站在村委楼顶远眺一望无际的袁隆平超级稻田，思索这个村子的精准脱贫之道。“建设新农村示范村，实现乡村振兴，是一场攻坚战，我这个驻村队长就是‘尖刀班长’，只要用心、用情、用智、用力参与和协助新农村建设，就一定能打赢这场仗。”他说，开展扶贫工作要齐心协力才能完成，村委会干部、村民都起着重要作用。

## 精准帮扶建设新农村

蓝盈盈的天空，绿油油的稻田，清粼粼的河水，齐刷刷的墙面油画……4月21日，笔者来到海丰县新山村，美丽的乡村田园风景映入眼帘。

推动新山村新农村建设，是缪国文带领驻村工作队帮扶的突破口。“我们立足新山村实际，将新农村规划建设放在第一步，从硬化、亮化、绿化、美化、净化“五化”做起，改变新山村以前脏乱差的环境。”缪国文说，随着2016年启动新一轮对口帮扶以来，龙岗区卫健局和区文产办已派人员

入驻新山村三年多，与村“两委”班子及市入驻帮扶单位——汕尾电信公司全面履行精准扶贫驻村工作职责，制定详实帮扶新农村建设计划，对村里采取土地流转机制。截至目前，共投入精准扶贫资金800多万元，其中200多万元用于修道路、水渠，改造自来水管网及电信、电视线路，建设村委广场，积极推进新农村示范村、红色示范村和基层党建示范村的创建。

经过帮扶整改，新山村的配套设施焕然一新，村容村貌发生了巨变。

## 红色旅游带旺示范村

“新山人从前有一个梦想——把新山村建设成为一个美丽而富饶的小乡村。如今，工作队帮扶我们把农村建设成为一个旅游区，让我们离这个梦想越来越近了。”新山村村民三海说，每逢周末，村里都非常热闹，不少外地游客开车到新山村的红色景点和农家乐旅游观光。

“我们帮村里引入了红色革命旅游村的概念，聘请龙岗设计院设计，发展休闲农村观光和红色文化教育，建了红色革命纪念馆。”缪国文说，他们邀请了龙岗区大芬村的油画家，在大塘周边及红色长街的墙面绘制红色主题和传统文化特色壁画，深

度挖掘革命老区的红色文化，发展红色主题旅游产业。新山村拟投资500多万元推进革命遗址修缮开发工作，现初步形成红色主题鲜明、地方文化特色浓郁的新农村示范村面貌，吸引了许多年轻人回乡建设，常住人口从过去的800人上升为1300多人，不仅为乡村发展注入强大动力，也从侧面印证了“绿水青山就是金山银山”，让良好生态成为乡村振兴的支撑点。

社会主义新农村“靓”起来了，沉睡的红色记忆“醒”过来了，如今，新山村吸引了大量县城和周边地区的群众、游客和旅游开发公司前来观光、考察。

## “绿色产业”催生“新活力”

“绿色产业可以有大手笔。”缪国文表示，中关村高科技蔬菜基地项目总投资10亿元，计划在新山及周边农村建成集蔬菜标准化生产、智慧植物工厂示范、青少年科普及农业观光于一体，占地约2000亩的现代智慧农业产业园。目前投入资金400多万元，已建成一个约5亩的现代农业高科技蔬菜种植示范点。绿色产业的引进有效解决了村民就业和村集体收入等问题。

“伴随着龙岗新一轮精准扶贫的开展，新山村巨变只是一个缩影，也是汕尾100多个省定贫困村蜕变的典型之一。”龙岗区对口扶持办副主任胡泽准

说，在龙岗区近年的大力精准帮扶下，新山村人民的愿望正逐步得以实现。现在，新山村貌焕然一新，初步形成了红色主题鲜明、地方文化特色浓郁的新农村示范村，成为了广大游客和市民青睐的全新红色景点。村集体经济从2015年底的零收入，实现了2018年底超过40万元，预计2019年末达到104万元以上。

据悉，近3年来龙岗区投入6600万元以上在海丰建设社会主义新农村，当下，海丰县各村的村容村貌都有了新变化，一幅幅绚丽的社会主义新农村建设画卷正徐徐展开……

## 数读



■新山村总面积**3.6**平方公里，共有农户**586**户，户籍人口近**3000**人。2015年，人均收入仅**6900**元，是海丰县**42**个省定贫困村之一。



■截至目前，共投入精准扶贫资金**800**多万元，其中乡村振兴建设资金**200**多万元。



■常住人口从过去的**800**人上升为**1300**多人。



■村集体经济从2015年底的零收入，实现了2018年底超过**40万元**，预计2019年末达到**104万元**以上。

制图:张喻

## 声音

钟春平(龙岗区政府党组成员):

看到新山村今天的变化,说明我们扶贫干部的工作是非常到位的,他们付出的汗水是值得的,我为他们感到骄傲。

吕湖泳(新山村党总支书记):

2016年帮扶单位进驻到我们新山村以后,就对村里进行了整治,建设了垃圾卫生收集池、无公害厕所,还对村里一些脏乱差水沟全部进行整治。到2017年9月,我们就进入了新农村的建设。缪国文从特区来,却有农村工作方法,新山村老百姓都看到了新山村的变化,对他从信变成服。

缪国文(龙岗区卫健局、区文产办驻新山村扶贫工作队队长):

在村委、村民的大力支持下,我们立足实际,制定详实帮扶计划;实行土地流转制;增加贫困户的就业……扶贫工作取得显著成效。

三海(新山村村民):

把新山村建设成为一个旅游区,给我们的生活、工作带来了很多好处。

策划:王少平 胡泽准 统筹:江可夫 文:王林 袁勇 黄勇 图:许能裕